
160 Наукові записки. Серія “Культура і соціальні комунікації”

УДК 339.138+335.145:379.85
Шершньова Олена Володимирівна,
викладач кафедри документознавства та інформаційної діяльності 

Національного університету “Острозька академія”

СПецИфІКА КОМПЛеКСУ МАРКеТИНгУ МІСТ  
В КОНТеКСТІ РОЗВИТКУ РегІОНАЛьНОгО 

ТУРИЗМУ РІВНеНЩИНИ

У статті особливу увагу звернено на можливості та 
специфіку впровадження комплексу маркетингу міст та 
територій, які володіють значною історико-культурною 
спадщиною та природно-заповідним фондом, у систему 
управління туризмом Рівненської області.
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В статье особое внимание обращено на возможности и 
специфику внедрения комплекса маркетинга городов и тер-
риторий, владеющих историко-культурным наследием и 
природоохранным фондом, в систему управления туриз-
мом Ровенской области.
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Particular attention in the article is paid to the specific 
features and to the implementation of marketing towns and 
place marketing, which have significant historical and cultural 
heritage, and nature preserves, in the management of tourism in 
Rivne region.

Keywords: marketing territories, historic and cultural 
heritage, regional management, small towns, Rivne region.

У сучасних соціальноекономічних умовах розвитку Укра
їни у всьому господарському комплексі спостерігається пошук 
нових форм, шляхів, способів та методів здійснення виробничої 
діяльності. Більшість галузей народного господарства, зокрема 
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сфера туризму та курортів, характеризуються реальними потре
бами в комплексному аналізі ситуації, осмислення основних та 
залежних процесів, а також визначення перспективних напрямів 
розвитку. Значна кількість дослідників стверджують, що наукові 
підходи до спеціалізації та залучення матеріальнотехнічної бази 
на локальному та регіональному рівнях до процесів розвитку ту
ризму призводить до комплексного становлення господарського 
комплексу на визначеній території та в країні у цілому. Все це зу
мовлює актуальність визначення нових концептуальних підхо
дів до регіональних процесів управління.

До загальних питань маркетингової діяльності у сфері туриз
му звертаються Л. Шульгіна, Ю. Правик, А. Дурович та Л. Анас
тасова, зосереджуючи увагу на комплексі маркетингу та специ
фіці його впровадження в управлінні підприємствами турис
тичного бізнесу. Застосування маркетингової концепції в управ
лінні територіальними одиницями різного рівня розглядають 
А. Шромнік, Є. Ромат, А. Лавров та В. Сурнін, В. Бутов, В. Ігна
тов та Н. Кетова, М. Окландер та інші науковці.

Серед зарубіжних дослідників, які аналізують специфіку мар
кетингу територій, окремо доцільно виділити Кейє Сун Чон та 
М. Опперманна [1], які, розглядаючи комплекс маркетингу, ви
значають потенційні можливості його впровадження в територі
альному управлінні; Ф. Котлера, К. Асплунд, І. Рейна, Д. Хайде
ра [2], які стверджують, що безнадійних місць не буває, оскільки 
усі місця володіють якимись реальними чи потенційними ресур
сами, які можуть використовуватися.

Одним із науковців, що досліджує питання комплексного мар
кетингу територій в контексті розвитку туризму з урахування ре
гіональної та місцевої специфіки, є російський дослідник А. Пан
крухін [3]. Він вперше на пострадянському просторі розрізняє по
няття “маркетинг територій” та “маркетинг на території”, харак
теризує особливості формування іміджу територій у контексті 
становлення внутрішнього та в’їзного туризму в регіоні.

В Україні, незважаючи на постійне зростання зацікавленос
ті науковців і практиків до стану та перспектив розвитку регіо
нального туризму як об’єкта державного управління, специфіка 
розвитку туризму, що засновується на комплексному становлен
ні територій залишається малодослідженою. Тому окреслені пи
тання, зокрема, щодо проблем впровадження комплексу марке
тингу міст та територій у систему регіонального управління ту
ризмом, вимагають подальшого комплексного дослідження та 
значного уточнення.
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Цілями статті постає аналіз специфіки впровадження комп
лексу маркетингу територій та маркетингу міст у систему управ
ління туризмом Рівненської області.

Для міст Європи принцип сталості розвитку [4] означає важ
ливість сталого функціонування інфраструктури, фінансову ста
більність місцевого бюджету, фізичну стабільність “збудованого” 
середовища, культурну стабільність місцевих традицій, звичаїв, 
вмінь та навичок. Оскільки всі міста посвоєму унікальні, кож
не місто повинно знайти власний шлях до стійкого розвитку, ви
користовувати свої переваги, внутрішній потенціал і привабли
вість як основу для локально орієнтованих стратегій стійкого 
розвитку. Адже поліцентричність розвитку національних та регі
ональних рівнів означає, що кожне місто має бути одним із цен
трів певної діяльності, займати своє місце у загальнорегіональній 
та загальнонаціональній системі поділу праці та розподілу капі
талу. Щодо цього місцева влада має бути спроможною до прове
дення активної політики просторового розвитку, основою якої є 
високі стандарти адміністративної практики та прикладної полі
тики, а також причетність громадян і соціальних груп до плану
вання просторового розвитку малого міста. Підтримка високоя
кісного стійкого туризму, розвиток туризму, особливо у випадках 
депресивних територій, має стати пріоритетним. Потрібне зна
ння можливостей екосистеми та чисельності відвідувачів, яку 
може витримати екосистема. Потрібно розвивати форми м’якого 
туризму, що добре пристосовані до контексту місцевих умов.

Для Рівненської області загалом та для малих міст, зокре
ма, Державною стратегією регіонального розвитку на період 
2015 року [5] визначено, що пріоритетними напрямами розви
тку є: технологічне оновлення промисловості будівельних мате
ріалів, лісогосподарського комплексу; розвиток високотехноло
гічного агропромислового виробництва; розбудова та модерніза
ція транспортної інфраструктури; розвиток галузі зв’язку та те
лекомунікацій; впровадження ресурсо і енергозберігаючих тех
нологій; ліквідація наслідків аварії на Чорнобильській АЕС. На 
жаль, цей документ не передбачає збільшення уваги до процесів 
становлення туризму на Рівненщині, однак створює передумови 
для розвитку системи транзитного туризму в області, який є осо
бливо актуальним для якісного проведення ЄВРО2012.

У структуру соціальноекономічної діяльності Рівненщини 
включено обласний центр, малі міста: Дубно, Дубровиця, Здол
бунів, Корець, Костопіль, Кузнецовськ, Острог, Радивилів, Сарни 
та селища міського типу: Березне, Володимирець, Гоща, Клевань, 
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Мізоч, Млинів та Степань, що є основою комплексного розвитку 
туристичної інфраструктури Рівненської області [6, с. 424425]. 
Поряд з такими зовнішніми чинникамиможливостями, як дер
жавна підтримка реставрації і відновлення історикокультурних 
цінностей малих міст, створення позитивного іміджу туризму у 
містах та регіоні, налагодження тісних ділових та партнерських 
зв’язків з містами та районамипобратимами тощо, ці сильні 
сторони міст дають підстави стверджувати про можливість роз
витку міст та районів через туризм.

Засновуючись на проведених SWOT [7] та PESTаналізах 
малих міст Рівненщини, доцільно визначити пріоритетні напря
ми розвитку туризму регіону. До них належать: зелений сіль
ський, діловий, історикокультурний, релігійний, екстремаль
ний, спортивний, івенттуризм та туризм вихідного дня, які до
зволяють визначити пріоритети розвитку територій, які володі
ють значним історикокультурним надбанням та/або є складо
вими природнозаповідного фонду України. Для покращення 
комплексу маркетингу малих міст та територій їх розташування 
слід підвищувати ефективність системи поширення інформації 
про туристичний потенціал регіону. Адже вихідні інформаційні 
потоки про можливості малих міст та територій їх розташуван
ня допомагають потенційним туристам сформулювати свої запи
ти на туристичні послуги на місцях (екскурсії, проживання, хар
чування тощо).

Для оптимізації процесів стратегічного планування туризму в 
Рівненській області в цілому та малих містах зокрема доцільним 
видається дотримання принципів пріоритетності, єдності регіо
нальної туристичної політики, об’єктивності, науковості, обґрун
тованості, адекватності та логічності, цілісності та структурної 
довершеності, прозорості, легітимності, контрольованості та під
контрольності, врахування зовнішніх впливів, рівності та само
стійності. Комплексний програмноцільовий та проектний під
ходи до стратегічного планування розвитку місцевого та регіо
нального туризму передбачають комплексний маркетинг терито
рій та дотримання вимог Олборзької хартії щодо покращення до
ступу до інформації та знань, а також повсюдного впровадження 
культури стратегічного планування на рівні міст.

Тільки на цих засадах можна розраховувати на залучення в 
малі міста стратегічних інвесторів під інвестиційно привабливі 
проекти. Велику роль у цій роботі мають відіграти органи місце
вого самоврядування міст. Адже Конституцією України та Зако
ном України “Про місцеве самоврядування в Україні” визначе
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но роль міст у системі адміністративнотериторіального устрою 
та управління соціальноекономічним розвитком як самостійних 
адміністративнотериторіальних одиниць, носіїв місцевого само
врядування, суб’єктів економічної та фінансової діяльності.

Важливим управлінським завданням з приводу пожвавлен
ня інвестиційної діяльності в малих містах є формування спри
ятливого інвестиційного іміджу (реального, дзеркального, бажа
ного та оптимального), який є складовою комплексу маркетингу 
територій. Це означає, що на рівні кожного окремого міста необ
хідно створити рівні умови для функціонування різних видів біз
несу, забезпечити відтворення кваліфікованих кадрів, підготува
ти та поширювати об’єктивну науково обґрунтовану інформацію 
про інвестиційний потенціал міста, вивчати громадську думку з 
метою формування місцевої громади, а також надавати консуль
таційну й практичну допомогу ініціаторам інвестиційних проек
тів, які цього потребують, та виконувати багато інших практич
них завдань іміджевої кампанії міста.

Враховуючи важливість та необхідність реалізації інвестицій
них проектів в туристичнорекреаційному бізнесі, на рівні міст 
необхідно стимулювати зацікавленість у розширенні підприєм
ницької діяльності в туристичному напрямку керівників підпри
ємств різного рівня – малих, середніх та великих. З цією метою 
в ході туристичного аудиту варто глибше проаналізувати комер
ційні пропозиції міст, а також районів їх розташування, та визна
чити декілька найбільш реальних та інвестиційно привабливих 
проектів, що потребують подальшого опрацювання та впрова
дження.

Сьогодні спостерігаються двоспрямовані мотиваційні проце
си учасників процесу розвитку туризму в малих містах Рівнен
щини. З одного боку, основним мотиваційним рушієм бізнесо
вих структур у розвитку туризму є отримання прибутків, маю
чи стартовий капітал та обігові кошти, тобто матеріальна складо
ва мотивації. А з іншого боку, громадські організації, маючи зна
чний людський ресурс – інтелектуальний та креативнотворчий, 
прагнуть до раціонального розвитку туризму на засадах сталого 
розвитку територій, не маючи при цьому економічного підґрун
тя, тобто нематеріальна складова мотивації. Особливо складни
ми є механізми взаємодії бізнесових структур та громадських ор
ганізацій для комплексного розвитку територій та туризму на 
Рівненщині.

Здійснюючи розробки стратегічних програм та планування 
тактичних дій з просування малих міст та територій їх розташу
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вання необхідно враховувати те, що більшість труднощів, які су
проводжують процес їх реалізації, полягає у фактичній відсут
ності системи маркетингового планування та наскрізної інфор
маційної бази регіону, у частковій неузгодженості з державними 
програмами та браком кваліфікованих виконавців.

До основних завдань, які виконує маркетинг міст, належать: 
розробка і реалізація стратегії міст, що засновується на комп
лексі маркетингу, та дозволяє раціонально використовувати ре
сурсний та символічний потенціал міст; покращення туристич
ної привабливості міст та територій їх розташування, а також 
інфраструктури міст; підвищення стандартів життя населення 
та збільшенні кількості робочих місць для місцевого населення; 
створення вигідного для міста іміджу та пабліцитного капіталу; 
подолання демаркетингу територій тощо.

На кожному етапі реалізації маркетингових програм малих 
міст та територій, що володіють значною історикокультурною 
спадщиною та природнозаповідним фондом, використовуєть
ся інформація, яка є релевантною запитам, проблемам, які вини
кають, та наявним ресурсам. Провідним сучасним засобом пред
став лення інформації для прийняття управлінських рішень є 
гео інформаційні системи.

Отже, для Рівненської області доцільним є створення Страте
гії розвитку туризму і курортів, що засновується на системному 
програмноцільовому та проектному підходах, а також комплек
сному маркетингу малих міст/територій та створенні комплек
су заходів для подолання демаркетингу територій (зокрема, ре
путаційної кризи, пов’язаної із радіоактивним забрудненням піс
ля аварії на Чорнобильській АЕС), особливо тих, які входять до 
сфери зацікавлення туристів.

Сьогодні існує альтернативна до структурнофунк ціо наль
ного підходу формування регіональних стратегій розвитку дум
ки, згідно з якою, стратегія визначається як структурний хаос. 
Це твердження вперше було оприлюднене в книзі Шона Брауна 
та Кетлін Айзенхардт “Конкуренція на межі (лезі): стратегія як 
структурний хаос (Competing on the Edge: Strategy as Structured 
Chaos)” [8]. Цей підхід належить до ірраціональних шкіл страте
гічного управління і в своїй філософській частині ґрунтується на 
фізичній теорії хаосу та принципах синергетики. Для ефектив
ності управління в цьому підході доцільним є використання так 
званих напівструктур та проектного підходу. В Україні цей підхід 
до стратегічного планування у сфері державного управління не є 
розробленим. Тому цікавим для подальших досліджень видаєть
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ся розробка та впровадження основних принципів та особливос
тей стратегічного планування в регіональному управлінні туриз
мом на засадах теорії “Competing on the Edge”.
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